173. LUYEN TAP CHUNG

A - MUC TIEU
Gitp HS on tap, cing co vé :
— Doc s6, xdc dinh gid tri cua chir s6 theo vi tri cua chit s6 dé trong moi sa.
— Thuc hién cdc phép tinh véi cic s tu nhién,
— So sinh hai phin s0.
— Giai bai todn lién quan téi tinh dién tich hinh chit nhat va cic s6 do
khéi luong.
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Chit y : Néu khong néu biéu thite tinh s6 ki-lo-gam théc thu hoach & thira ruéng
nhur bai gidi trén thi ¢6 thé tdch thanh hai budc tinh :
9600m” gdp 100m” s6 lan Ia :
9600 : 100 = 96 (Idn)
S6 thoe thu hoach ¢ thira ruong do la :
50 x 96 = 4800 (kg)
4800 kg = 48 ta.

Bai 5 : Néu c6 thoi gian GV nén cho HS tu lam réi chita bai tip 5. Két qua la :

a) 230 by 680
T a3 68
207 748

Chii y : Khi HS chira bai nén khuy&n khich HS giai thich cich tim a, b.

Chéng han : a) ab0 * b khic 0 vi néu b = 0 thi 0 trir 0 bang 0
~ ab (khdc 7). Viy phai ldy 10 tric b dugc 7, ta
07 cob=3(vi 10-3=7)nhs ] sang a
thanh a + 1 (0 cot hang chuc).
ebtrita+ 1 bang O thia+ 1 = 3, ta tim
duoc a = 2.
Viytacod: 230
23

207



B — CAC HOAT BPONG DAY HOC CHU YEU

GV t6 chirc cho HS 1am bai réi chita bai.

Bail:

a) GV co thé viét timg s6 lén bang. Cho HS doc ldn luot cdc so.

b) Cho HS néu chit s6 9 thudc hang nao, cé gia tri 1a bao nhiéu trong méi sd.

Chang han :

— Trong s6 975 368, chit s6 9 thudc hang tram nghin, chi 9 trim nghin.

— Trong s6 94 351 708, chir s6 9 thudc hang chuc triéu, chi 9 chuc triéu...

Bai 2 : Cho HS ty dat tinh rdi tinh. Khi HS chita bai & trén bing nén cho HS
néu cich dit tinh va cach tinh.

Bai 3 : Cho HS tu so sdnh timg cap hai phan s6 roi viét diu thich hop vao
ch6 cham.

Khi HS chita bai nén yéu ciu HS néu cich so sdnh timg cap hai phéin so do.
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hinghan: » —-... —
Chang han T a7
. ; , 2. 2 10 16
Rt gon hai phan so duge 3 Va3, viy T
1919
43 7 34
Hai phan s6 nay c6 tir s6 bang nhau, phan s6 nio ¢6 miu s 1én hon thi phan
. 19 19
s0 do bé hon, vay : = S5

Bai 4 : Cho HS tu néu tém tét bai todn réi gidi bai todn. Chang han :
Bai giai
Chiéu rong cua thira rudng 1a :

120 x % = 80 (m)

Dién tich cua thira ruong la
120 x 80 = 9600 (m?)

S6 théc thu hoach dudc & thira ruéng dé 1a :
50 = (9600 : 100) = 4800 (kg)

4800kg = 48 ta.
BPdp 56 : 48 ta thoc.



